

## 两张“证明书”背后的烽火岁月

安民乡大潘坑村珍藏着革命烈士陈凤生的两张证明书，左边这张是1954年中央人民政府颁发的烈属证，右边这张是其革命烈士证明书。它们共同见证了松阳土地革命时期一段可歌可泣的红色历史。

陈凤生，1902年出生于安民乡安岱后村，婚后为求生计，外出经营厚朴、木材等生意，结识了不少有识之士。1928年受崇安、浦城农民暴动的影响，遂主张砸碎套在人民身上的枷锁。

1929年，温州“青帮”头领邹武庆到松阳发展“青帮”，陈凤生、陈丹山、卢子敬在松（阳）遂（昌）龙（泉）三县边境组织“青帮”，组建农军，发展会众5000余人。他们领导农军发动玉岩、牛头山、坳头、姥桥等暴动，攻打龙泉县城，国民党反动政府对农军骨干大肆搜捕，血腥镇压。农军首领陈凤生等人改名换姓，到福建、江西等地寻找中央红军，继续进行秘密革命斗争。

1935年5月，中国工农红军挺进师进入松阳，陈凤生等人率领农军战士三迎红军，提出“青红一句话、永世不分家”的口号，号召青帮会众参加红军、参与革命，积极支持拥护红军挺进师并加入中国共产党。

松遂龙游击斗争走向高潮时期，陈凤生率领100多支游击队1000多名游击战士，领导农民“打土豪、分田地、分青苗”，积极配合红军巩固、扩大苏区根据地，开展声势浩大的“缴枪”“扩红”竞赛，为红军输送了大批骁勇的松阳籍战士，组建红军挺进师独立第十五支队，后扩编为红军挺进师第五纵队。粟裕称这支部队是由浙西南地区领导干部、党员、进步青年组织的第一支人民子弟兵。

1935年9月，国民党军开始向浙西南革命根据地大举进攻，陈凤生在安岱后召集游击队支队长开会，研究应急措施，布置坚壁清野，率游击队配合挺进师第二、第五纵队进行正面顽强抵抗。敌人采用“烧山、撤村、并点”的战略，步步紧逼。游击队化整为零，陈凤生隐蔽在丛林里，伺机再歼敌人。

敌人欲生擒陈凤生，在安岱后的四面山上筑起堡垒，对其邻居及亲房九族施以种种刑罚和诱计，扬言不交出陈凤生，就要诛戮九族，烧光房屋，把安岱后村杀得鸡犬不留、夷为平地。1935年10月31日，陈凤生在安岱后附近的突头湾挺身而出，并声色俱厉地喊道：“一人做事一人当，与乡邻无关，陈凤生在此！”

在敌人的大本营里，匪徒们要他交出游击队、地下党名单，用铁钉把他的指头钉进板凳，身子钉在墙上，鲜血直流，他没有屈服。1935年11月22日，在龙泉城郊刑场上，陈凤生英勇就义。

这两张证明书不仅见证了陈凤生为民族解放矢志不渝、甘洒热血的献身精神，也是他留给后人永远的惦念，身为新时代的我们，应该继承和发扬这种精神，为祖国奉献自己的热血与力量。



## 一本算命书的故事

在浙江省革命烈士纪念馆收藏着一本算命书，这是一本卢子敬生前使用过的普通算命书。在土地革命战争时期，浙西南农军首领卢子敬为掩护身份，带着它完成了一次又一次光荣的使命。

卢子敬，浙江松阳人，父亲是当地名医，开有药铺，置有田产。卢子敬从小受父亲影响，立志要做父亲一样正直为人。1911年，为寻求救国救民的真理，变卖了部分家产，自费东渡日本求学。两年后回乡办学，希望以此改变故乡的旧风陋习，创办了玉岩区第一所小学。1919年五四运动后，卢子敬召集成立松阳教育界“救国会”，组织群众开展抵制日货运动。1921年后，他辞去教职，利用做木材生意之便，到温州一带打听、寻找共产党，结识做木材生意的陈凤生。

1926年，在北伐战争的革命高潮中，卢子敬联合陈凤生、陈丹山等人在斗潭、安岱后一带鼓动开展减租减息运动，宣传“耕者有其田”的主张，并投身“打土豪、分田地、分青苗”的斗争。他带头把自己家的全部田契拿出当众烧毁，对祖上传下来的田产被分掉毫不惋惜，农户看到此举，深受感召。

1929年冬，温州“青帮”首领邹武庆到松阳找陈凤生和陈丹山，商议组织“青帮”，陈凤生和陈丹山与卢子敬相商，以“青帮”为掩护，组织广大穷苦农民积蓄力量搞暴动，他们在松阳遂昌龙泉三县边境秘密发展“青帮”5000余众，并以此基础秘密组织农军。1930年7月16日、7月30日，陈凤生、卢子敬、陈丹山等领导玉岩农军两度捣毁国民党玉岩公安分局（警察所）。随后，陈凤生、卢子敬、陈丹山等98名农军被通缉。他们没有屈服，把革命烈火烧到松遂龙三县，发动牛头山、坳头、姥桥和攻打龙泉县城农民暴动。

国民党反动政府对农军骨干大肆搜捕，血腥镇压。农军首领陈凤生、卢子敬、陈丹山等人改名换姓，以算命测字等为掩护，避往外地。1932年后，三人先后返回家乡，手持算命书以行医测字等隐蔽方式开展地下革命活动，继续领导“青帮”和农军活动。1934年冬，他们又扮成木材老板等去闽浙边寻找党组织和红军，并约定等待时机联合行动。

1935年，在刘英、粟裕领导的红军挺进师与卢子敬、陈凤生、陈丹山带领的松遂龙游击总队的共同努力下，成功开辟了浙西南革命根据地。蓬勃发展的浙西南革命根据地，很快引起国民党统治集团的恐慌，蒋介石即刻调集以第十八军为主力的7万兵力对付挺进师，开始大举“清剿”浙西南，血洗根据地。为了对付敌人的“清剿”，挺进师除留下第二、五两个纵队同卢子敬、陈凤生等率领的松遂龙游击总队坚持当地斗争外，其他部队转战外围，调动牵制敌人。这一次国民党清剿根据地时，陈凤生、卢子敬、陈丹山也曾有机会避往外地，但他们却义无反顾地选择了为革命献身。

在敌我力量悬殊十分悬殊的严峻形势下，卢子敬在松遂龙游击支队队长会议上表示“愿用鲜血和生命保卫根据地，誓与浙西南根据地共存亡”。1935年10月19日，卢子敬为掩护其他同志转移，拔枪向敌人射击，把敌人引向自己。结果同行的7名游击队员全部脱险，唯有卢子敬因负伤不幸被捕。1935年10月22日，在玉岩村油车桥头慷慨就义。

刘亨云将军在1984年所写的《山高志更高》一文中，深情地回忆起当年“老房东”卢子敬如何想方设法为他治好腿伤的感人经过。他说：“这位知识分子成长为共产主义战士的经历是很发人深思的。现在，几十年过去了，我还是经常想起他，深深地怀念他。”1985年，原挺进师参谋长王永瑞（又名王蕴瑞）为纪念卢子敬遇难50周年题词，称卢子敬是“难忘的人”。

这本承载着光荣使命的算命书由卢子敬后人悉心收藏，直到1959年文物普查，卢子敬后人将之捐献出来。

